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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2014/2015
FACULTE DES SCIENCES
EL JADIDA
Département de Chimie SMC3

EXAMEN DE CHIMIE MINERALE DESCRIPTIVE

Documents interdits; durée: 1 h; présentation notée.
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I/ 1°y a)Les oxydes de métaux alcalins sont-ils ioniques ou covalents 7 Pourquoi ?
b) Ecrire I’équation de leur préparation a partir du métal et de I’oxygene, en I’équilibrant.
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¢) Comment appelie-t-on ce type de réaction 7 c.vevevviiivieniiiiieiiiiiiiiiininiiiiririeisosicnciiense

c)Comment appelle-t-on ce type de réaction 7 c.veeevvivniiiiiiiinieesioonesisssieivesosesosonasasnce

I/ 1°) a)Donner les équations de réaction du bore (7 = 5) et de P'aluminium (Z = 13) avec
PPoxygéne, conduisant respectivement & I’anhydride borique et a ’alumine, en les équilibrant.
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b)Pourquoi cette oxydation est-elle plus exothermique dans le cas de ["aluminium ?

c)En présence d’eau, I’oxyde de bore se transforme en acide borique. Ecrire I’équation de la
réaction en [’équilibrant et indiquer le nombre d’acidités.

b .

a)Par quelle voie peut-on réaliser ce dépdt?
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b} Ecrire les équations de demie- réaction aux bornes ainsi que celle de la réaction globale.
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¢) Quel est I'intérét de utilisation de Cryolithe Zucessisecrsssecsesosssnessercreresearensesssressessessonsons oo
HI/ A 800°C, I’action de I’eau sur le carbone conduit 2 la formation de monoxyde de carbone et de
dihydrogéne puis, dans un deuxiéme temps, a 600°C et en présence d’un catalyseur, il se forme du
dioxyde de carbone et du dihydrogéne.
1°) Comment appelle-t-on le gaz formeé 7 vi.cvviivieiieiiericrerecoectimnincerssseeneocinsecannnsaresseonens

2°%) De quel type de réaction S’ agit-Il Tiiicecisesisinisrusscsssesssosssonsasecsisssssacsssossonsonsasaesnseonssrsrasanes

3°) Ecrire, en les équilibrant, les équations de réaction, dans chaque cas.
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IV/1°) Pourquoi n’existe-t-il pas d’oxyde du fluor, alors qu’il en existe pour les autres halogénes ?

““““ swsesaon

2°) a) Quels noms donne-t-on a l'oxyde d’iode au degré V 7 .iovieiiviciiciininiiciciineresaccnennsas

b) Donner I’équation de sa réaction avec ’eau, en I’équilibrant, et le nom du produit formé.

hae vessacesen

3°)a) Ecrire en I’équilibrant 1’équation de réaction de [ClOs}, en présence d’eau.

b) Donner le nom des acides formés ainsi que leur représentation de Lewis.
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¢) Comment appelle-t —on la réaction correspondante? -----wmsmmmmmommmme e
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MODULE EPREUVE DE UELEMENT
"CHIMIE DESCRIPTIVE [ "DIAGRAMMES DE PHASES"
DIAGRAMMES DE PHASES" (Durée : - h)
2

Mélange Binaire Liquide-Solide : Pb-Sn

L’assemblage de deux pidces peut se faire grice a un troisiéme matériau, que I’on va faire

fondre entre les deux, & une température plus basse que la température de fusion des picces &
assembler. Ce procédé est appelé brasage. On le rencontre communément pour ’assemblage de
composants électroniques («au fil & souder») ou en plomberie. Un des systémes d’alliages les plus
courants est le systeme plomb-étain, qui fait objet de cet épreuve. Le diagramme d’équilibre Pb-Sn
est représenté ci-dessous.

Temperature “c
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1
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Interpréter le diagramme d’équilibre Pb-Sn on dégageant un maximum d’information.
Déterminer si possible les formules chimiques des composés définis. Préciser leur nature et
discuter leur stabilité.

Donner la composition des phases en équilibre au point M de coordonnées : (25% Sn, 250°C)
Calculer les pourcentages des phases en équilibre au point M.

Tracer les courbes d’analyse thermiques pour les compositions 90% et 38,1% en Pb.
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Nom et prénom :
CNE :
N°® d’Examen :

Université Chouaib Douldkali Année Universitaire 2014/2015
Faculté des Sciences Filiere : SMC - Semestre 3
Département de Chimie

El Jadida

Module de Chimie des électrolytes
(Durée : 1h30)

Exercice I : Conductivité d'un électrolyte

On considére un électrolyte soumis a ['action d'un champ électrique E.

1- En raisonnant sur un ion 1, de concentration Cien mol.m™ , de charge Ze et de vitesse

vi= 1, E (u, étant la mobilité), exprimer sa contribution au passage du courant. En déduire la
relation de Kohlrausch donnant la conductivité€ spécifique y de I’électrolyte.

2- On appelle conductivité équivalente de l'ion i la grandeur A;=p,F ou F est le Faraday
(F=Nae=96500C). Que devient la loi précédente?

Réponse :
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Exercice I1 : Electrolyse — Nombre de transport

Une cellule de transport & anode d’argent et & cathode de cuivre est remplie avec une solution de
nitrate de cuivre Cu(NOs),. Aprés passage du courant électrique on trouve que la solution &
I’anode contient 0,02 moles de nitrate d’argent et que la solution cathodique a perdu 0,006 moles

de nitrate de cuivre.

1- Ecrire les réactions aux électrodes et le gain et la perte par transport (bilan de Faraday) pour

chaque compartiment.
2- Calculer le nombre de transport de 1’ion nitrate.

Réponse :
1-a) Réactions aux électrodes :

- réaction anodique :
- réaction cathodique :

1-b) Gain et perte par transport :

Bilan pour 1 Faraday
Compartiment anodigue

2- Caleul du nombre de transport de 'ion nitrate :

Compartiment cathodigue
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Nom et prénom :
CNE :
N° d’Examen :

Exercice ITI : Diagramme tension-pH

Etudier et tracer le diagramme tension-pH de Ag en considérant les €quilibres entre les
constituants Euivams . Ag, Ag et Agy)O.
Données : E agi/ag = 0,8V ; [Ag']=2.10" M.

Ag0+H,0 2 2Ag +20H", pKs=15,2

Réponse :
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Unlversité Chouail poukelkall Annde Universitalve « 2014/15

FS) ~bépt. de:_:Mathématiquss cE e e LR S MEE (Maths:powtﬁ-@gém’w)ﬁ»s.

EXAMEN DE MATHEMATIQUES

Durée:1h30mn

Exercice 1 Calculer les coefficients de Fourier trigonométrigues (t) et exponentiels.(e)
de la fonction f 27 - périodique définie sur [0, 2n[ par: f(x) = 7 — x.

- Exercice 2-50it p € R} . Onconsidere la série numérique determe.général .-

n!
—
Un =P 3 : o
1. Montrer que la série converge lorsque p < e et qu’elle diverge quand p > e.
2. En utilisant la formule de Stirling (n! ~n"e™™V2nn), montrer que pour p = ela
série diverge.

P

Exercice 3 Soitla série entiére de terme général : u,, = Py

1. Calculer le rayon de convergence de la série entiére Y, u,,.

<rifier que = 1(_L _ L
Vérifier que (n+1D)(n+3) 2 (n+1 n+3)'
Calculer les sommes
Si()E)
et .
2(x) n+3

n=0
4, En déduire la somme

Sx) =

Z (n+1Dn+3)
nz0
Rappel : Pour tout réel X tel que |X| < 1,

+00
In(1+X) = Z(—rl)n—l ig ’

R CR

S = S = < R ‘ Pagbe]_

Bark

Pr.
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Exercice 4
On pose f,,(x) = xe™™ avec x € [0, +ool.

1. Montrer que pour tout x > 0,
+ 00

Z e-nx=1 ERRECAR RS
1—e*

n=0 :
2. Endéduire que sur [0, +oo[, la série ), f;, converge simplement vers la fonctjon f

x-v s o
f(x)={“1“:‘";—’¥ stx>0
0 six=0

3. Lasérie Y. f, coriverge-t-elle uniformément vers f sur [0, Foo[ ?

%

Pr. Barkatou - ‘ Page 2
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Année universitaire
Filiere : SMC3

Examen de Chimie Organique Générale
Durée 1H3®’
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: 2014/2015

Nem et Prénom :
CNE:

N° d’examen :

Exercice 1 :

L’analyse ¢lémentaire d’un composé A montre qu’il ne contient que du carbone, de l’hydi‘ogéne et
de Poxygéne. Sa composition centésimale est la suivante :

%C ="715 %H = 9.50

1), Déterminer sa formule brute sachant qu’il ne contient qu’un seul atome d’oxygéne.

Formule brute de A

2) Donner les formules semi-développées de deux isomeres de chaine, deux isoméres de position
et deux isoméres de fonction correspondants a cette formule brute.

Isoméres de chaine

Isoméres de position

Isomeéres de fonction
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3} Sachant que A est un aldéhyde optiquement actif, donner la formule semi développée
exacte de A.

Structure exacte de A

Exercice 2 :
Compléter le tableau par le nom ou la formule des composés A, B, C et D

Composé
A N /
/
O O
B
Cl OH |
\
Acide 2-(N-méthylcyclopentane
C caboxamido) but-3-énoique
D Acide 3-(2-oxobutyl)
cyclohexane carbonitrile

Exercice 3 :
Soit le 1,2-diméthyleyclohexane
I- Quel (s) type (s) d’isomérie présente cette molécule 7

2- Représenter selon NEWMAN la conformation la plus stable de cette molécule.



http://www.exosup.com
http://www.facebook.com/allcourstdtp

Page 3 sur 3

Justifier votre réponse.

MNom et Prénom
CNE: ] N° d’examen :

Exercice 4 :

Soit le composé B suivant :

H,C

W
C,Hs"
Br

oo
a
&

2- Nommer le stéréoisomeére B selon les régles de la nomenclature systématique (préciser sa

configuration absolue).

3- a-Représenter le composé B en projection de Newman selon la liaison (C; — C3).

b- Représenter le composé B selon Fischer.

a- NEWMAN b- FISCHER

4- B est-il érythro, thréo ou méso? Justifier.

5. Représenter en perspective I'un des diastéréoisoméres de B. Quelle est sa configuration

absolue,
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALT ANNEE UNIVERSITAIRE : 2014/2015

FACULTE DES SCIENCES FILIERE : SMC3
DEPARTEMENT DE PHYSIQUE MODULE : ELECTROMAGNETISME DANS LE VIDE
EL JADIDA

EXAMEN FINAL (Durée I heure 30 minuies)

EXERCICE 1 : Nous considérons ’enroulement hélicoidal d’un fil conducteur autour d’un tore d’axe vertical

Oz et de centre O. La section du tore est un cercle de rayon 7y . Les rayons interne, moyen et externe du tore

sont (R ~7,), R et (R +r;). Le fil conducteur torique est parcouru par un courant constant /. Le tore peut

étre assimilé 4 la succession de N spires circulaires jointives de rayon 7.

1} Dessiner le tore, le fil conducteur enroulé et le courant constant /.

2) En utilisant la symétrie de la distribution du courant dans le conducteur torique, déterminer le sens et la
direction du champ magnétique (une phrase). Représenter les lignes du champ magnétique au cceur du tore.

3) Enoncer I’équation de Maxwell-Ampére. Enoncer le théoréme d’ Ampére (deux phrases et une équation).

4) Déterminer le champ magnétique B Pintérieur du tore (r <(R —r5)) (Proposer un contour ferms,
dessiner ce contour puis appliquer le théoréme approprié).
5) Déterminer le champ magnétique B & Pextérieur du tore (r > (R +7rg)) (Proposer un contour fermé,
dessiner ce contour puis appliquer le théoréme approprié).
6) Déterminer le champ magnétique B au cceur du tore ((R=ry)<r <(R+7rs)) (Proposer un contour

fermé, dessiner ce contour puis appliquer le théoréme approprié).

Nous considérons que le rayon de la section du tore ry est petit devant le rayon moyen du tore R.

7y Rééerire Pexpression du champ magnétique au ceeur du conducteur torique.
8) Caleuler 'énergie magnétique emmagasinée dans le conducteur torique. A

. [Y b
9) En déduire I’expression du coefficient d’auto-induction L du conducteur torique. RN <

EXERCICE 2 : Nous considérons le montage en série d’une résistance R, d’une bobine de coefficient d’auto-
induction L, d’un condensateur de capacité C et d’un générateur délivrant une tension sinusoidale
V)=V, sin(wt).

1) Dessiner le montage. Représenter le courant et les différentes tensions.

2) Exprimer I’impédance équivalente du montage. '

3) En utilisant la représentation complexe, exprimer la tension V' (£ ) et le courant /(t) =1, sin{w¢ — @) puis
déterminer le courant maximal /js ainsi que le retard de phase ¢ du courant par rapport a la tension.

4) A ’aide de la représentation de Fresnel, retrouver les deux résultats précédents.

5) Quel est la nature du circuit ? Justifier votre réponse. Donner les variation de 7, (w) et de @(w).

Commenter les résultats,
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75} ~ Dépt. de Mathématiques  Fillere : sMeC3 (Maths pour la Chimde)

EXAME RATTRAPAGE

Exercice 1 Soit p € R} . Etudier la nature de la série numérique de terme général :
¥
U= P

Exercice 2 On considére la fonction f 2n - périodique et paireé définie sur [—m, 1] par:
f(x) = x2,

1. Montrer que pour tout x € R,

| w2 (=D
f(x) ~—~?—’-+4Z = COS nx

2. Endéduire que

Pr
n+1 nz

+(1
2w T

Exercice 3 Soientx € R et n € N*, On considére la suite de fonctions (f,) ou

d Dt X
f,(x) = nsin—

1. Montrer que la suite (f,,) converge simplement vers une fonction f & determmer

-~ 2..-La-convergence de lasuite (f,) vers. fest-elle uniferme- supR ? 7.
3. La convergence de la suite (f,) vers f est- elle uniforme sur [~1, 1]

Pr. Barkatou
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FACULTE DES SCIENCES FILIERE : SMC3
DEPARTEMENT DE PHYSIQUE MODULE : ELECTROMAGNETISME DANS LE VIDE
EL JADIDA

EXAMEN DE RATTRAPAGE (Durde 1 lteure 30 minutes)

EXERCICE I : Nous considérons une spire linéique, circulaire de rayon R, de centre O, parcourue par un
courant d’intensité constante /.

1) Dessiner la spire puis indiquer le sens du courant et les faces sud et nord de la spire.

2) Représenter approximativement les lignes du champ magnétique dans I’espace autour de la spire.

3) Soit un élément de courant de la spire centré autour d’un point P. Dans quelle systéme de coordonnées il est
plus facile de repérer le point P ? Donner la base de ce systéme de coordonnées.

4) Définir les plans de symétrie, d’antisymétrie et I’axe de révolution.

Nous nous proposons de calculer le champ magnétique créé par la spire sur son propre axe.

5) Enoncer la loi de Biot et Savart.

6) Donner "expression du champ magnétique créé en un point M de Paxe de la spire situé a une distance x de
son centre O par ["élément de courant autour du point P de la spire.

7y En déduire I’expression du champ magnétique total créé par la spire.

8) Exprimer ce champ magnétique en fonction de ["angle sous lequel on voit la spire & partir du point M.

9) Nous réalisons une bobine plate par la superposition de N spires circulaires jointives. Donner I’expression du
champ magnétique sur ’axe de la bobine plate.

10) En déduire ’expression du champ magnétique sur I’axe dans le cas de bobines de Helmholtz séparées par
une distance égale 3 L.

EXERCICE 2 : Nous considérons le montage en paralléle d’une résistance R, d’une bobine de coefficient
d’auto-induction L, d’un condensateur de capacité C et d’un générateur délivrant une tension sinusoidale
V)=V, sin(ot).

1) Dessiner le montage. Représenter la tension et les différents courants dans le circuit.

2) Exprimer I’admittance équivalente du montage.

3) Donner la susceptance et la réactance du montage.

4) En utilisant la représentation complexe, exprimer la tension V' (¢ ) et le courant /(¢ ) =1,, sin(wt — @) puis
déterminer le courant maximal [ ainsi que le retard de phase ¢ du courant par rapport a la tension.

5) A P’aide de la représentation de Fresnel, retrouver les deux résultats précédents.

6) Quel est la nature du circuit? Justifier votre réponse. Tracer les variation de [, (@) et de @(w).

z N ) l%
Commenter les résultats. %E%ﬁzfi‘;%‘
%%‘*" xﬁ{ﬁ?‘i} z'%%

R P CL
% %\’ ‘»;:” o ~\:§ 'j‘“
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Université Chouaib Doukkali Année universitaire : 2014/2015
Faculté des Sciences Filiere : SMC3
El-Jadida
Rattrapge de Chimie Organique Générale
Durée 1H3¢’

Nom et Prénom : _ »
CNE: . ‘ N° d’examen :

Exercice 1
La combustion compléte de 212 mg d’un composé organique A donne 550 mg de CO,, 247 mg de

H,O et 28 cm’ de N,. Le volume de N; est mesuré dans les conditions normales de température et de
pression.

1) La densité de vapeur de A est de 2,93.Déterminer sa formule brute.

Formule brute de A Degré d’insaturation

2) Sachant que A est une amine secondaire optiquement active, donner la
formule semi développée et le nom systématique de A.

‘Formule semi-déeloppée de A Nom systématique de A

Page 1 sur3
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Exercice 2

Donner le nom systématique des composés suivants :

, NO,
OH | e
HO/K')\/ .............................................................................................

CH,C¢Hs

O
O s L
o OH :

Exercice 3

Soit le composé B suivant :

H COOH
Ho§
H,C=HC C}sz

1- Le composé B est-il optiquement actif ? Justifier.

2- Nommer le stéréo-isomeére B selon les régles de la nomenclature systématique (préciser sa

configuration absolue).

3- Représenter le stéréo-isomeére B en projection de Newman et selon Fischer.

NEWMAN selon C3-C; FISCHER

Page 2 sur 3
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Nom et Prénom :
CNE: h N° d’examen :

Exercice 4

1) Ecrire les formes mésomeéres limites de :

1
z\'fs?f,»\?}% %%‘
Cl Y %&QX
AN A A
OH \ % “z%(«t%:
o Wee ¥ %
2 v

2) Attribuer les valeurs de pKa (8,6 ; 94 et 10)achacun des phénols 1, 2 et 3. Justifier
votre réponse,

3) Classer par ordre de stabilité croissante les carbocations suivants en justifiant votre réponse.

@ CH, ) ®
o O,N CH, CH,
CH;
1 2 3

Page 3 sur 3
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2014/2015
FACULTE DES SCIENCES
KL JADIDA
Département de Chimie SMC3

EXAMEN DE RATTRAPAGE DE CHIMIE MINERALE DESCRIPTIVE

Documents interdits; durée: 1 h; présentation notée.

IO vcvereeerencssconconserorasorsssssressesere EECTOM eeeceressersrsssoronsranserancossoeces 1NCO EXATNEI  veerrerenonrersus

1/ 1°) Le composé d’un élément du bloc s et d’un élément électronégatif du bloc p est-il ionique
on covalent ? Pourquoi ?

2°) Le composé MgO est tres soluble dans Pacide chlorhydrique mais pas dans Peau.
Expliguer pourguoi et écrire Péquation de la réaction, en Péquilibrant.

...........................................................................................................................

5 AL

3°)y Ecrvive, dans les cas suivants, chacun des éléments du composé indigué sous sa i@h%i;n *%%}g%
ionique, en tenant compte de la stoechiométrie : O 3
- Superoxyde KOy coovvvevniinniionn. Ceeaes .
- Superoxyde CaOy ccoviviiiinnnnnnns oo
- Composé du peroxyde et du superoxyde de rubidium Rb,Os¢ .......... et

{ le rubidivm est un alcalin)

i1/ 1°y a) Un élément X donne lieu 2 la formation de X,0;, XH; ou X35 4 quelle
colonne du tableau périedique appartient-il 7

...........................................................................................................................

b) Exn présence de HCI, Paluminium métallique s’oxyde en trichlorure, alors que le
thallium conduit au sel TICL Expliquer cette différence, sachant que les potentiels normaux
d’oxydo-réduction sont: 0 V pour HY/H,; -1,67V pour Al(JrIH)/Al0 et 6,72 V pour Tl(+III)/TBO;
- 0,34 V pour TI(+1)/TY.
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cyfcerire dans chaque cas, Péquation de la réaction en Péquilibrant.
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2°) Sous vide et a 1400°C, la chaux éteinte CaO oxyde Paluminium en son trioxyde.

a) Ecrire Péquation de la réaction, en ’équilibrant.

b} Comment appelle-t-on cette technique 7 .....cooviiiiiiiiiiiiiiiiiii

111/1°) Pourguol n’existe-t-il pas d’oxyde du fluor, alors qu’il en existe pour les autres
hialogénes ?

orccansnue “ssavenous DS e s P60 a0 o0 e aaPBUREO S OCAYUOEs0 0000060008020 EEarD0DULO80A0Ha000 00 EBEB000 000U Es0DIUDOOCEETD S

29 ay Quels sont les degrés d’oxydation possibles de Poxygéne, dans les deux composés
suivants : F,0 et ¥,0,?
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»

b) Donner la représentation de Lewis de chacun d’entre eux.
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3%)ay Eerire en ’équilibrant ’équation de réaction de Cl, en présence d’eau, sachant qu’on
obtient Jes ions chiorure et hypochlorite et que le milieu devient acide.

b) Donner la représentation de Lewis de P’acide hypochloreux.
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¢) Comment appelle-t —on la réaction correspondante?
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI
Faculte des Sc:ences a”Ei Jad:da 2014-2015

MODULE EPREUVE DE L'ELEMENT
"CHIMIE DESCRIPTIVE | "DIAGRAMMES DE PHASES"
DIAGRAMMES DE PHASES" Session de Rattrapage
(Durée : > )
Mélange Binaire Liquide-Solide : HNO;-H,0 1

Le diagramme binaire solide-liquide du systeme HNO3-H,O est donné ci-dessous.
1. Donner la formule chimique et la nature des composés définis Cl et C2.
2. Préciser la nature des phases en présence dans les domaines 1, 2, 3, 4,
Set6,
3. Donner la signification des points A, B, C, D, E, F et G.
4. Donner les équilibres aux points A, C et F.
5. On prépare a 20°C, un mélange contenant 0,08 mole d'acide nitrique pur et
0,28 mole d'eau.
a Déterminer la composition de ce mélange. Tracer et commenter
sa courbe de refroidissement.
b. Ce mélange est refroidi lentement jusqua la température
To= -40°C. Donner la nature, la composition et la quantité (en
grammes) de chacune des phases en présence.

Données:  Masses atomiques H:1 ; N:14 ; O:16
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Nom et prénom :
CNE :
N° d’Examen :

Université Chouaib Doukkali Année Universitaire 2014/2015

Faculté des Sciences Filiére : SMIC - Semestre 3
Département de Chimie
El Jadida

Chimie des électrolytes

Session de rattrapage
(Durée : 1h30)

Exercicel :

Lorsqu’on plonge la cellule d’un conductimétre dans une solution de chlorure de sodium

5107 M, la conductance mesurée est G = 0,575mS.

1- Sachant que pour ce soluté, 3 la méme température A° = 126.10* S.m>mol™, calculer la
constante de la cellule.

Réponse :

2- Lorsque la méme cellule est plongée respectivement dans une solution d’acide chlorhydrique
5.10°M et d’acide sulfurique 5.10*M, les conductances mesurées sont de 1,94 mS et de 0,38
mS. Déterminer les conductivités équivalentes limites de 1’acide chlorhydrique et de 1’acide
sulfurique.

Réponse :
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3- La méme cellule est plongée dans une solution de sulfate de sodium de concentration 5.10°M.
Quelle valeur de la conductance va t-on mesurer ?

Réponse :

Exercice i1 :

Un courant de 0,01 A traverse une colonne d’une solution de Al (SO4)s 0,1 M. L’aire de la
colonne est de 4 cm? et les conductivités molaires ioniques de AP et de SO 2 25°C en
S.m2mol” sont: L (APF")=120.10" et A(SO&) =160.10".

1- Calculer I’intensité du champ électrique et la vitesse de déplacement des ions AI’* et SO~
Réponse :
Intensité du champ électrique :

Vitesses de déplacement des ions AP et S042'
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Nom et prénom :
CNE :
N°® d’Examen :

3- Calculer les nombres de transport. des ions A" et SO,

Réponse :

Exercice 111 :
Le potentiel de jonction E; entre deux électrolytes 1 et 2, dont les potentiels internes sont
respectivement @; et @y, est donné par 1’équation d’Henderson :

5 zzlu e, (2) ¢, (D] o7 PUATENC
zi‘”ici (2)

Bj=®y- 0= 1 TF
: 2 | L}zi ”i{c:'(Z)—ci(l)j F nz

Les mobilités des ions H™, Na' et S()A(?‘”7 enm’ V! s"], sont respectivement : 36,3 ; 5,2 et 8,3.
1- Calculer la valeur de Ej dans le cas particulier d’une jonction assurée par un fritté poreux entre
deux solutions aqueuses de HySQ4 : HpSO;4 (¢=0, 1 M) // HaSOy4 (¢,=0,01 M).

; On prendra U?Ln(x) = (,06log (x)
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2- On remplace HySO4 par Nay SOy, caleuler la nouvelle valeur du potentiel de jonction.

Réponse :

3- Quelle conclusion peut-on tirer de la comparaison des valeurs de Ej obtenues pour les deux
milieux ?
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UNIVERSITE CHOUAIB BOUKKALI Année Universitaire 2013/2014

FACULTE DES SCIENCES Filiere : SMiC
EL JADIDA Semestre : 83
Département de Chimie

Epreuve de Chimie Organique Générale
Durée (1h30°)
Exercice I
L’analyse élémentaire d’un composé organique a donné les pourcentages suivants :
% C=63575 %H=1507 %N=19.18

Sachant que la masse molaire de ce composé est M =73 g/mol

a- Déterminer la formule brute de ce compose.

b- Ecrire quatre isomeres de chaine et deux isomeéres de position correspondant & cette

formule brute.

Exercice 2
Donner le nom systématique des composés sulvants :

1. NN

CO,H o

3- 4- | S h 5- /\O IS
o

NH, x

Exercice 3

Considérons le cis-1-tertiobutyl-4-méthyleyclohexane
a- Représenter les différents conformeres en perspective et en Newman
b- Quelle est la conformation la plus stable

NB : pour la représentation de Newman, on regardera la molécule suivani les liaisons 1-6 et 3-4

indiquées sur le squeletre suivant .

Exercice 4
a- Donner la représentation de Fischer des composés suivants :

CyHs CHO
/IOH b
Ty e H
H;C CH,0H | “l
! HO,C
(a) (b) ()

h- déterminer les configurations absolues des carbones asymétriques des trois cOomposes
- Donner le nom systématique de chacun de ces stéréoisomeres

ook ot e ofe e s s ok ok oK o ok o ok SR ok s
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI
FACULTE DES SCIENCES
EL JADIDA

Brépartement de Chimie

Année Universitaire 2013/2014
Filiére : SMC
Semestre : S§3

Nom et prénom : CNE :

Numéro d’examen :

Session de rattrapage
Epreuve de chimie organique générale
(Durée 1H30%)

I/ Nommer les composés suivants selon la nomenclature officielle.

CH,-CH,
| ° HCL _CH,
n CH3-C‘H—CH-CIH~CH2-CHJ 2. /CH_@—N\
CH3 /C\H H3C CH3
H,C CH,
cl
AN
3- CH,=CH-CH-C =C-CH, 4 C—CH—COOCH,
| o7

CH,-CO,H CH=CH,

‘;\k"\ \.:})
%1\\.) (’;\"-\;\
Xcv\/ <<c:) ‘% \ W
W
\‘b ) e\'(/
S

II/ Soient les deux projections de Newman du composé A_:

C=N CEN
HO CH==CH, H,C CH==CH,
q CH; B CH;
CH; OH
I 11

1- Donner le nom systématique du composé A.

2- Donner les représentations de Cram (projective) des stéréoisomeéres I et I

Stéréoisomére I

Projective

Stéréoisomeére I1

Page 1 sur2
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3- Représenter selon Fischer les stéréoisomeéres I et Il en précisant la configuration
absolue de chaque carbone asymétrique.

—

Fischer _— R

Configurations

4- Quelle est la relation stéréochimique qui existe entre I et I 7

5. Le mélange constitué de 50% de I et 50% de II est-il optiquement actif 7 justifier
votre réponse.

FIT/ 1- Ecrire les formes mésoméres limites des composés suivants :

a)

b)

2- Attribuer les pka (4,5 ; 4,2 et 3,45) aux acides suivants. Justifier votre réponse.

HOOC——<::> HOOC—%<—>}~OCH3 HOOC——<::>-NOQ

pka

justification

Page 2 sur 2
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année universitaire 2012/2013
FACULTE DES SCIENCES FILIERE : SMC

EL-JADIDA SEMESTRE : S3

Examen de Chimie Organique Générale
(Durée 1TH30mn)

"1/ La combustion de 100 mg d’un composé (A) donne 266,6 mg de dioxyde de carbone, 118,2mg
d’eau et 11,3 ml d’azote. Dans les conditions normales de pression et de température, une mole de
- (A) a une densité de vapeur égale a 3,41.

1- Déterminer la formule brute de (A) en justifiant votre réponse.
2- Soient Aj, A; et Az trois isoméres mon cycligues de (A) et possédant tous une fometion
amine primaire. Sachant que A; posséde deux carbones asymétriques ; A; posséde un seul

carbone asymétrique et Az ne posséde pas de carbone asymétrique, donner la formule semi-
développée et le nom de Ay, A; et As. '

11/ Donner le nom systématique des composés suivants :

i- CH,-CH,-CH,- CH=CH-C-CH, 2- CH2=CH-(‘3H-CH=CH-CH=CH2
CH, C=cH \;\(\x &
O \\;;
N v 4- CH,-CH,-C-N(CH,), N SN
;. C-CH-CH-CH,-CH,-C S
W D o SRy
NOZ OMe w(\.\)\/ <.(\ }‘vv ,(f’_,.
xS e
"\%:){,\" N
III/ Soient les deux isomeéres d’une molécule (X) ~oNT
OH CH,
H COH HO,C H,
C
HC oo, H,C, H OH
I I

1- Donner la formule semi-développée et le nom systématique de (X).

2- Représenter en projective et selon Fischer les isoméres I et II en précisant la configuration
de chaque carbone asymeétrique.

3- Un mélange de 50% de I et 50% de IT est-il optiquement actif ? justifier votre réponse.
IV/ 1- Bcrire les formes mésomeéres des composes suivants :
a- Le benzaldéhyde b- Paniline.
2- Classer en justifiant votre réponse les molécules suivantes par ordre de basicité croissante :

(C,Hs)NH CH;NH, C¢Hs-NH>

vvvvvvvvvv
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année universitaire 2011/2012
Faculté des Sciences Filiere : SMC
El-Jadida Semestre : S3

Examen de Chimie Organique Générale

(Durée 1H30)
I) Donner le nom systématique des composés suivants en recopiant leurs structures sur votre copie
Br\
Br
@ o /\j\ ,
O X
BN
HC O ~cH, x‘i{?\
CHO W \\Q{%
4 D %\c’\%
R
II) On donne les trois structures A, B et C suivantes: SO
H %q’\j’v
H“//H H3C
HoN CHa NHz CO,H
A B

°) Représenter les structures A et C en Newman.
2°) Représenter les 3 structures A, B et € en Fischer

3°) a) Donner, en justifiant votre réponse, le classement des substituants pour chaque carbone
asymétrique pour la structure A

b) En déduire, en justifiant votre réponse
asymétriques pour les structures A, Bet C

les configurations absolues des carbones
4°) Attribuer les configurations "érythro" et "thréo" pour les 3 structures. Justifier
. D . p

°) Attribuer la configuration "D" et "L" pour les 3 structures. Justifier
6°) a) A, B et C sont-ils des stéréoisomeéres? Justifier

b) Donner la relation qui lie (A,B); (A.C) et (B.C)
II) La combustion de 482 mg d'une substance organique S ne contenant que du carbone,
Hydrogéne et du Chlore, a donné les résultats suivants:
Masse de CO,=917 mg Masse de H,O= 422 mg
1°) Calculer la composition centésimale de S, en déduire la formule brute générale
2°) Sachant qu'un échantillon de S pesant 0,22 g dissout dans 20 g d'acide acétique (K=3870°.g)
provoque un abaissement cryoscopique de 0,46°C
a) Calculer la masse molaire de S.
b) En déduire la formule brute exacte de S

3°) Ecrire, en les nommant, tous les isoméres possibles de S.
4°) Sous forme d'un tableau, classer ces isoméres selon leurs types

B ded e vk ok ko sk kR ek vk ok ke ok
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année universitaire 2013/2014
Faculté des Sciences Filiére : SMC
El-Jadida Semestre : 83

Epreuve de Chimie Organique Descriptive
( Durée 1H30")

I- Le 2-chloro-2-méthylpropane A est traité par une solution de soude pour donner un mélange de
deux composés organiques B et C ayant pour formules respectivement C4H ;1,0 et C4Hs.

1°) Ecrire la réaction globale en indiquant les formules semi-développées des produits B et C

formés. oX
2°) a) Quel est le type de mécanisme de formation de B? Justifier votre réponse. . ¥\‘i§\§

b) Détailler le mécanisme de formation de B. & < I\v\s&q@’ﬁ \
3°) a) Quel est le type de mécanisme de formation de €7 Justifier votre réponse. x%\’ QCDQ‘\’Q,%\ )

b) Détailler le mécanisme de formation de C. ‘Q)Q’\f;, A

II- On fait réagir le benzéne A avec le chlorure d'éthanoyle en présence d'un catalyseur AICI3 ; on
obtient le composé B. La réduction du composé B par LiAlH: permet d'obtenir C qui par une
réaction de déshydratation donne I'hydrocarbure D.

1°) Donner les structures des composés B, C et D.
2°) Détailler le mécanisme de formation de B en indiquant I'étape déterminante de la réaction.

" 3°) A partir du benzéne comme produit de départ et d'autres réactifs, proposer une méthode de
synthése des produits suivants :

OH

Br

IfI- 1°) A partir du propan-2-one comme produit de départ et d'autres reactifs, proposer une méthode
de synthése des composés suivanis :

2) (CH3),CH-OH d) CH;-CH,-CH,
b) CH3-CH,-CH,-OH e) CH;-C(OH),-CH;
¢) (CH3),C=N-OH f) CH;-C(C1),-CH;

2%y Détailler le mécanisme de formation du composé (e} : CH;-C(OH),-CHs.

3 o s ool K SRR ok ok ke stk K e o SR SRR ok 8k R ok ok A ok ok
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ECHOUAIB DOUKKALT
TE DES SCIENCES
“FAENT DE CHIMIE

L JADIDA

Année Universitaire : 2013/2014
SMC Semestre 4

Examen de I'élément de module :
Chimie Minérale descriptive
(Durée : 1h30. Documents interdits)

Genner la configuration électronique de 12 couche de valence pour les alcalins et pour
g piey
Reige £1168.

ent évoluent le caractére réducteur de métaux alcalins et le caractére oxvdant
E génes, de bas en baut ? Pour quelle(s) raison(s) ?

»

nment peat-on préparer du sodium métallique et du chlor
re de sodium NaCi ?

“erive les équations des réactions qui ont lieu.

¢ gazeux 4 partir du

13/ 1% Le phosphore blanc réagit avec 'oxygéne pour donner soit un oxyde ou le phosphore

degré d’oxydation +11 soit un oxyde ol il est au degré +V,

a) Eerire Ja réaction de formation et donner la formule développée de chacun des deux
axvdes, ainsi que leur représentation de Lewis,

ta réaction avec I'ean de chaque oxyde et le nom de Pacide formé.

‘}O

S

2) iatgm librer la réaction de déshydratation de P'acide nitrique par 'anhydride
sphorigue.

i mv.m appelle-t-on Poxyde d’azote formé ?

a)ierire les symboles des éléments de transition du huitiéme groupe et de la premiére
nériode.
biDonaer le nom et la configuration électronique de la couche de valence de chacun
d"entre eux, a Pétat stable.

H

¢} (el nom dongre-ton 4 ce groupe et pourquoi ?

e mercure 2 pour numéro atomique Z = 80. Il appartient a Ia méme colonne que |
Fine {?;'.n Z. = 30). Ecrire Ia configuration électronique de Zn et Hg.

~ 2+ . 2
by On connait Pion mercurique Hg™ et I'ion mercureux Hg, .
Donner E

mﬁmar tion électronigue de 'ion mercurique. On n ’a pas pu observer
¢". Proposer une interprétation pour Pexistence de Hm

T.S.V.P.
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oy

)
e’

¢) Le mercure se prépare exclusivement a partir de HgS par grillage & air vers 700 °C,
sous pression atmosphérique, écrire Péquation de cette réaction.

dj 1 est possible de le fixer dans ene solution de chlorure mercurique pour former le
calomel.

Ecrire 'équation de Ia réaction et indiquer le nom donné & ce type de réaction.

e) Comparer ce grillage & celui réalisé sur la blende ZnS lors de la préparation par
métailurgie thermique du zine. Quelle est la différence fondamentale ?

buelle st Ia configuration électronique externe des éléments du bioe £2

P
v
N
rf""w
e

By Quel est leur nom ?

3 Cuel est fe degré d’oxydation le plus courant des lanthanides ?

b) Quels éléments font exeeption, et quels sont les deux degrés d’oxydation
correspondants 7 Donner la configuration de leurs électrons de valence,
a eiat fondamental,

2) Que signific la « contraction ianthanidique » ?

¢me

ay Crucl est le nom des terres rares de la 7°™° série du tableau périodique ?

RS A R R R S R Yok vk
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALL Année Universitaire :2013/2014
FACULTE DES SCIENCES SMC Semestre 4
DEPARTEMENT DE CHIMIE
L JADIDA

Examen de rattrapage de l'élément de module :
Chimie Minérale descriptive
(Durée : 1h30. Documents interdits)

1/ 1°) {omment évolue Pélectronégativité des éiéments de la famille des alecalino-terreux, de

haut en bas dans la colonne 7

29 O considere la réaction suivante

M ot HO — M(OH); ou M est un alcalino-terreux

el type de réaction s’agit-il? Equilibrer cette réaction.
quoi le béryllium (Z=4) ne réagit-il pas ?

(431
§
I
i

3% gyEerire Péquation de Ia réaction du caleium (Z=20) avec 'eaun.
hiLa calcination de la solution obtenue donne CaO(s), la chaux vive. Mise en

contact avee de PPeau, la chaux vive donne la chaux éteinte. Ecrire les réactions qui ont
q

licu. De quel type est la deuxieme réaction ?

/1%y e carbone 4 Iétat solide existe sous deux variétés allotropiques structurales :

2)Comment appelie-t-on chacune de ces deux variétés ?

b} Quelle différence existe-t-il entre les deux, du point de vue de la structure cristalline?

¢} De quel type de solide s’agit-il dans chacun des cas (isolant, métallique, ou autre &

préciser) ?
29y aYExpliguer I"action de F, sur les autres ions X ( X : halogene). Comment appelle-t-on ce
;R payg g
type de réaction ? Pourquoi n’existe-t-il pas d’action de X; sur F'? (Z(F) =

p1Quels sont les degrés d’oxydation possibles du fluor et des autres halogénes ? Justifier.
Y Citer les noms des oxydes de chlore que vous connaissez, en indiquant dans chaque cas,
fe degré d’oxydation du chlore (Z = 17) et la représentation de Lewis.

rer les équations de réaction de chacun des oxydes ci-dessus avec 'eau et le nom

"""" s produits formes.

Tsve
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{11/ 1°) a) Donner la configuration électronique externe des éléments de transition de la
premiére série et leur degré d’oxydation le plus courant,

b) Comment évolue le degré d’oxydation maximal le long de la série ? Pourquoi ?
¢) Quel est le degré d’oxydation maximal atteint dans le bloc d et pour quel élément ?

2°y Ecrire I"équation bilan de la réaction d’obtention d’un oxyde de type M,0Oy a partir
d’un métal M et de dioxygene :

a)Avee Mn (Z = 25) aux degrés d’oxydation : +II, +IIL, +IV et +VIL
biAvee le fer (Z. = 26) dans ses degrés d’oxydation les plus courants.

Y
1Y/

feeey

) {Juelle est la configuration électronique externe des terres rares ?
2°% w)duel est le degré d’oxydation le plus courant des lanthanides ?

h) Peux éléments font exception, quels sont les deux degrés d’oxydation
correspondants ? Donner les configurations électroniques externes respectives.

) Que signifie la contraction lanthanidique ?
3°) a) Quel est e nom des terres rares de la 2" série ?

b} Dans auels minerais les trouve-t-on ? Jusqu’a quel numéro atomique et pour quelle

rajson 7

¢} L'uranium est extrait & partir d’un minerai riche en U3Os. UO; est obtenu par
réduction de UzOg par CO. UOj; représente un troisiéme oxyde de Puranium.
Donner les degrés d’oxydation de Puranium dans les trois oxydes ci-dessus
et proposer un procédé de séparation du dioxyde de thorium amphoteére, et du

trioxyde duranium.
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/ERSITE CHOUAIB DOUKKALT Année Universitaire : 2012/2013
FACULTE DES SCIENCES SMC Semestre 4

DEPARTEMENT DE CHIMIE

EL JADIDA

Examen de rattrapage de I'élément de module :
Chimie Minérale descriptive
(Durée : Th30. Documents interdits)

/ 1% a) Les oxydes de métaux alcalins sont-ils basiques, acides ou neutres ?
b} Donner un exemple et écrire la réaction avee Ieau.

2%} Pour les ions alcalino-terreux, on remarque, de haut en bas dans la colonne, une

diminution de la constante de la réaction :
M*" aq + H;0 lig — M(OH)" ag + H'aq

ay De quel type de réaction s’agit-il?
iz} Pourquoi la constante de réaction évolue-t-eile ainsi ?

i1} 1%} a) Expliquer la raison pour laquelle ni CO; ni SO, ne donnent des diméres, alors que
NO; dimérise. (Z{C) =6 ; Z(N) = 7 ; Z{0) =8. Z(S) = 16)
b} Donner la structure de Lewis de N,Os.
¢} Quel est le degré d’oxydation de ’azote, dans ce composé?
z°%  2) (uel produit donne Phydrolyse de N,O5 ?
b} Kerire et équilibrer la réaction de déshydratation de ’acide nitrique par I’anhydride
piiosphorique.
¢y Comment appelle-t-on 'oxyde d’azote formé ?

Lot

“  a) L’oxygeéne est-il I'élément le plus abondant :
-dans la crofite terrestre 7
-dans Pair ?
b} Sous quelle forme se présente-t-il dans chacun des eas ?
¢} Quelies sont ses deux formes moléculaires simpies ?

4%y aj Comment évolue le caractére ionique ou covalent des oxydes de non- metaux ?
b) Sont-ils acides, basiques ou neutres ?
¢} Donner un exemple et écrire la réaction avec I’eau.

TSVP
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il1) 1°) On considére le silicium Si (Z = 14), le germanium Ge (£ = 32), le chrome Cr (Z = 24)
et e cuivre Cu (Z = 29).
a) A quel bloc du tableau périodique appartient chacun d’entre eux ?
b) Quelle différence existe-t-il entre les deux premiers éléments et les deux autres, du
point de vae de la conductivité électrique? Pourquoi ?

2°} Le mercure appartient 2 la sixiéme période et 4 Ia colonne 12 du tableau périodique, il
est obtenu par grillage de HgS a I'air vers 700 °C.

a) Donner la configuration électronique de sa couche de valence et indiquer a quel
type d’éléments il appartient.
by Eerire 'éguation de la réaction de son obtention.
¢y Quels sont ses degrés d'oxydation possibles ? Donner un exemple dans chaque cas.
3%y a) Le minerai de la blende contient aussi HgS. Lors du grillage, le mercure métallique
est sous forme de vapeur. Ii est fixé dans une solution de chlorure mercurique

pour former le calomel. Quelle est Ia réaction qui a lieu ?

b} Comment appelle-t-on ce type de réaction ?

"

¢) Le chlorure mercureux est oxydé par le dichlore afin de régénérer, en solution

aqueuse, le chlorure mercurique. Ecrire I'équation de la réaction.

¥V/La configuration électronique de la couche externe de uranium (Z =92), a Pétat
fondamental, est 7s*58%6d’.
1% a) Dans quel bloc du tableau périodique se trouve-t-il ? Quel nom donne-t-on a ce
bloe ? |
b) Est-ce un métal ou un non-métal ? Justifier.
¢) Pourquoi son degré d’oxydation le plus courant est-il le degré VI?
2°) La pechtblende est un minerai d’uranium comportant de ’oxyde d’uranium U(VI) er de
Poxyde d’uranium U (IV):
a) Eerire la formule chimique de ces oxydes.
b) Guelle est la formule chimique du minerai sachant qu’il est composé de 2 entités
d’oxyde d’uranium U(VI) pour une entité d’oxyde d’uranium uavy?
cPour dissoudre ce minerai en solution aqueuse, faut-il utiliser H,SO4 concentré ou
NaOH coneentré ?

-Justifier et écrire équation de la réaction, sachant qu’on obtient I’ion uranyle
Pt
[SLO TN

R R L LA R R A L R R
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UNIVERSITE CHOUAILR DOUKKALT Année Umversnawe 2012/2013
FACULTE DES SCIENCE SMC Semesire 4
DEPARTEMENT DE CHIMIE '

Examen de I'élement de module :
Chimie Minérale descriptive
(Durée : 1h30. Documents interdits)

)

[SAs
!

y Comment évelue Pélectronégativité des éléments de la famille des alealino-terreux, de

ror

taitt en bas dans la colonne ?

2% (3n considére Ia réaction suivante

M o+ H:O — M(OH); of M estun alcalino-terreuy

a)De gquel t} pe de réaction s’agit-il? Equilibrer cette réaction.
BiPourguoi le bérylium (Z=4) ne réagit-il pas ?

e I'équation de la réaction du calcinm (Z=20) avec Pear

b}ia calcination de la solution obtenue donne CaO(s), la chaux vive. Mise en

contact avec de P'ean, la chaux vive donne la chaux éteinte. Ecrire les réactions qui ont

lien. De quel type est Iz deuxiéme réaction ?

ii/1° Le carbone a I'état solide existe sous dewx variétés allotropiques structurales ;

ayComment appelle-t-on chacune de ces denx variétés ?
)

welle différence existe-t-il entre les deux, du point de vae dela conductivité
électronique? Pourquoi ?
2% Le phosphore blanc réagit avec oxygéne pour donner soit ur oxyde oi le phospkore est
au degré d’oxydation +1II soit un oxyde ot il est au degré +V. (Z(P) = 15).
a2} Ecrire la réaction de formation et donner Ia formule développée de chacun des deux
oxydes.

b Donner la réaction avec I'eau de chague oxyde et le nom de *acide formeé.

Cid
(o)

i a)Expliquer action de F; sur les autres ions X ( X : halogéne). Comment appelle-t-on ce
type de reaction 7 Pourquot n’existe-t-il pas d’action de X, sur F™? (Z(F) = 9).

b}ueis sont les degrés d’oxydation possibles du fluor et des antres halogénes ? Justifier.

TSVP
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y2) Donner la configuration électronigue externe des éléments de fransition de la

premiére série et leur degré d’oxydation le plus courant.
b)Comment évolue le degré d’oxydation maximal le long de la série ? Pourquoi ?
¢) Quel est le degré d’oxydation maximal atteint dans le bloc d et pour quel élément ?

29} Eerire Péquation bilan de la réaction d’obtention d’un oxyde de type M, O, a partir
1'un métal M et de dioxygéne :
S =}

a}Avee Mn (Z = 25) any degrés d*oxydation : +IL +IT1, +TV et +VIL

bYAvee le fer (Z = 26) dans ses degrés d’oxydation les plus courants.

1/ 19 Quelle esi 1a configuration électronique externe des terres rares ?

S |

2°) a)Quel est le degré d’oxydation le plus courant des lanthanides ?

b)Beex éléments font exception, guels son
correspondants ? Donner les configurations électroniques externes respectives.

+ lan A . 4 L
t les deux degrés d’ox

¢yQue signifie la contraction lanthanidigue 7

R

3°) 2) Quel est le nom des terres rares de la 2°™ série ?
b)Dans guels minerais les trouve-t-on ? Jusqu’a quel numéro atomique et pour quelle

raison 7

o)L uranium est extrait & partir d’un minerai riche en U30s. UO; est obtenu par
réduction de U3Og par CO. UO; représente un froisiéme oxyde de 'uranium.
Denner les degrés d’oxydation de Puranium dans les trois oxydes ci-dessus
et prepaser un procédé de séparation du dioxyde de thorium amphotére, et du

trioxyde d uraniam.
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Année Universitaire 2011/2012
SMC Semestre 4

Examen de rattrapage de I'élément de module
Chimie Minérale descriptive
(Durée : 1h30. Documents in ferdits)

o duetle est la configuration electronique externe des halogénes
La rcaction enire e dihydrogéne et un dihalogene permet d obtenir, en phase pazeuse, un
¢nure d hydrogéne HX,

a1 herire Péguation de la réaction.

by [DDcierminer fe transtert de charge, pour chague halogénure, en utilisant les donndes
suivanies

[RES SN S |

]

{
LAHX pm 192 (127 T4l | 160
f i ({ Debve) f 1,74 11,07 1 0,79 | 0,38

3

¢y Classer par ordre croissant Iz charge portée par I*hvdrogéne ¢ expliquer son évolution.

()

) . A vy Ae30 S1G ey

Domnées 1D =333 107" Chom e = 1,602,107 Ch

S iapliquer la raison pour laquelle ni COy ni 8O- ne donnent des dimeres. alors que N
dimerise.

V Donner la structure de Lewis de N20s et sa réaction avec I'eau

it estie deard d oxvydation de | azote, dans ce composé?

I 2au

by lZomner un exempie et derire iz réaction avec

4 pm Comment évolue le caraciére ionigue ou covalent des os wvdes de nom-métany 7
by Sont-ils acides. basiques ou neutres ‘}”

I

1z

SYJonner un exemple et éorire

22
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UNLVERSITE CHOUAIB DOUKKALT FILIERE SHC 3

DEPARTEMENT DE CHIMIE MODULE : CHIMIE MINFRALE TT ANNEE
FACULTE DES SCIENCES ELEMENT DE MODULE : "DIAGRAMME DE PHASE" W%?%ﬂ AIRE
2Uis-241i4 -

SESSION RATTRAPAGE -Durée 1h-

NB: * Documents interdits ;
¥ La présentation de la copie sera notée ;
* Toute réponse doit étre clairemernt justifiee.

,' ALLIAGE BINAIRE MAGNESIUM-NICKEL

Sous la pression atmosphérique (P = 1 bar), I’ alliage Mg-Ni présente les températures
de fusion suivantes :
° Tofus (Mg) =650°C ;
® °fus (Ni) =1455°C ;
° T fus (Ni;Mg) = 1145°C,

II présente aussi deux eutectiques de coordonnées :

%o massique de Ni Température (°C) ]
El 23.5 507 |
2 89 1095 |

La miscibilit¢ de ces deux métaux est totale a 1’état liquide et pratiquement nulle & [’état
solide. Ils forment une combinaison & fusion congruente MgNi; et une combinaison a fusion
non congruente MgNi qui se décompose & 760°C pour donner le composé MgNi, et un
liquide dont le pourcentage en masse de Ni est 50%.

1) Tracer en pourcentage massique ’allure du diagramme de phase de I’alliage Mg-Ni.

2) Déterminer les phases existant dans les différents domaines dy diagramme et la
variance de ces domaines.

3) Donner I’allure des courbes de refroidissement isobare des alliages liquides de titre
%Ni = 40 et 70 dans l’intervalle 1450°C — 400°C., Indiquer pour chaque portion de ces
courbes la variance, les phases en présence ainsi que I'évolution de leur composition.

4) Représenter le diagramme équivalent comportant en abscisses x(Ni), x étant la
fraction molaire.

Données : M(Ni) = 58.71 g/mol M(Mg) = 24.31 g/mol

ok ookl R Rl ok ok o g ok ok ok R o
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI FILIERE SMC 3

DEPARTEMENT DE CHIMIE MODULE : CHIMIE MINERALE ANNEE
FACULTE DES SCIENCES EPREUVE DE RATTRAPAGE : "DIAGRAMME DE PHASE" RS AIRE
-burée 1h-

I

A ALLIAGE A-B

1.

jbo

Représenter le diagramme binaire (T° en fonction du pourcentage molaire) d’un composé
AB a partir des données suivantes :

e Tofusion de A =500°C

e T fsion de B =950°C

e Un Eutectique E; de coordonnées 200°C et 20% en B

e Un Eutectique E; de coordonnées 100°C et 40%en B

e Un Eutectique E3 de coordonnées 400°C et 10% en A

e Un composé défini (A3;B) a fusion congruente a T q0n = 350°C

e Un composé défini (AB4) a fusion congruente a T fusion = 750°C

e Un composé défini a fusion non congruente de composition molaire 40% en A

et T%fusion = 350°C .

Préciser pour chaque domaine la variance du systéme ainsi que la nature des phases mises en
présence.

B. FUSION D’UN MELANGE TERNAIRE EUTECTIQUE

ad i

Quelle est la composition d’une roche solide indiquée par le point q ?
Représenter sur la figure ci-dessous la fusion de cette roche solide en allant de T4 T ;
Pour chaque température T; (1 <i<6), déterminer le pourcentage et la composition des
différentes phases en présence.

a) T, <Tg(780°C)

b) T, =Tg (780°C)

¢) Ts=800°C
d) Ti=850°C
e) Ts=950°C

H Te>1200°C
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALT FILIERE SMC 3
DEPARTEMENT DE CHIMIE MODULE : CHIMIF MINERALE 1T
ot A~ T T W by ad e 1 N
ELEMENT DE MODULE : "DIAGRANMME DE PHASE R
EAVNILEFA

FACULTE DES SCIENCES
SESSION NORMALE -Durée 1h-

[ —r g P — [ P A EeE B p P
i = TUDE D'UN DIAGRAMME BINAIRE SOQLIDE- LIQUIDE IYUN 47174GE XY ‘
" purs ? Décrire le chemin

) Quelles sont les températures de fusion des composés X et

de solidification (a Iéquilibre) du composé X pur, en rlorm:m en
du systeme et les phases en présence en fonction de la tempér atuie. Méme question pou

Y pur.
2) Déterminer les formules chimiques des composés définis. Préciser leur nature et

discuter leur stabilité.

3) Sur un axe gradué en pourcentage massique, pointer les composés définis A et B,
4) Donner les points invariants: préciser leurs coordonnées et les équilibres correspondant.
hases existantes dans les domaines I, 1I et III du diagramme et la

5) Déterminer les p
variance de ces domaines.

6) Tracer les courbes d’analyse thermique pour les compositions 68 et 75% en moles de Y.

7) Calculer les pourcenfages des phases en équilibre au point M caractérisé par ses
coordonnées: (90% Y, 1500°C).

Danndes : Masse molaire de X = 102 g/mol Masse molaire de Y =153 g/mol

'\I. i:.
“ 2
'S
P T-T1s
Y e §
= -4 /
k= (% ~ N
13 B !
hS
* —y 7
| 1315 N
S = i
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v - o A REEYE
AlLIAcE COB.‘:%LT MAGNESIUM PP\E\C A\ S?M}“;\
-Durée 30 min- TS R bR
AT R A
YL agnin
Fol G L
LG

On considere le diagramme de phase solide- -liquide du systéme binaire Co- Mg
aP=1bar. Onadmettra quil n'existe pas de solubilité mutuelle en phase solide.

[an]

[#3)

R

Préciser pour chaque domaine de T & IX la variance du systéme ainsi que lg
nature des phases mises en présence.

Donner les définitions des points particuliers du diagramme : A, B, C, D, F et F.
Donner la formule et la nature de la fusion de chaque composé définie.

Déterminer la composition et la quantité pour chacure des phases existantes au
point M de masse m = 135g.

Donner l'aliure des courbes de refroidissement isobare des ailiages liguides de
titre % Co = 55 et 90 dans l'intervalle [1500-6001K.

Indiguer pour chaque portion de ces courbes: la variance, les phawea en
présence ainsi que les températures des cassures (changement de pente).

Données : M(Co) = 58,9 g/mole et M(Mg) = 24,3 g/mole

T(K)

1500+

1300—

1100 — IX

o VI
500 —N . v

— VII

mERRONBEsLBOBARaDNERN RGN B

l l | l ! I

% Co en masse

r
Mg 10 20 30 40 50 60 70 20 o0 &
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Faculte des Sc:ences d’EI Jadlda 2011- 2012

UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI

MODULE . EeReuve

(Durée : 1h)

[B

N

Jo

|

Mélange Binaire "Argent-Strontium" J

Combien existe-t-il d’alliage AgySry a fusion congruente ? Donner leur composition molaire.

Combien existe-t-il de point eutectique ? Donner leur température.

Quelle est la température de fusion la plus basse de ce systéme ? %
Preciser les phases en présence dans les différents domaines de | 3 VI

Donner les valeurs de x et y pour les alliages de composition suivante :
@. 14,3 % en Strontium, ‘
b, 32,8% en Strontium.
Un alliage a 20 % en strontium est refroidi depuis T =900 °Cjusqu'é T=200°C.
g. Décrire les phénoménes que I'on observera au cours du refrondlssement en précisant
la nature des phases en présence. Justifier votre réponse.
AT =250°C, donner pour chacune des phases existantes 3 cette temperature

b. Lacomposition ;

¢ Laquantité.

T°C
1000
900 -

800 -
700 W\/[\/—
500 -
so0 1 J¥
400 |
300 -

200 -~
100 A

0 -+ i i T T T i T T I —

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ag Pourcentage molaire en Sr Sr



http://www.exosup.com
http://www.facebook.com/allcourstdtp

Université Chouaib Doukkali Semestre 3 : 2012/2013

Faculté des Sciences _ Filiere : SMC3
Département de Physique Module : Physique 3
Eljadida

Examen d’électricité 2
Durée : 1H3Q’

Exercice 1: Dans le plan perpendiculaire en O & un axe (Oz) de vecteur unitaire ,, on considére,

dans un systeme de coordonnées cylindriques, un fil conducteur en forme de spirale (voir figure), ~
d’équation #(@) =L +af (L et g étant des constantes - Q? ‘%: N
positives). On considere que le fil est enroulé sur 3 N

tours & partir de = 0 (Figure 1) et qu’il est parcouru

o o en
par un courant invariable /. o
ok P
CT\J' !:“‘« {;f:
1. En utilisant la loi de Biot et Savart, exprimer la oy
L

contribution dB(Q) d’un élément de courant

dl = dru, +rdBus situé au point P de coordonnées

(r,6). En déduire le champ résultant B créé par ce
circuit au point origine O. Figure 1

2. Que devient I"expression de B lorsque a — 0. Comparer au champ : B(0) = M, d’une bobine
2L

plate de rayon L, ayant N spires parcourues par le courant /. Préciser M.

On donne : J‘G’T dt = .l_ln ] T@) el lim ln(l +x)-« x.
’ 0 a@ + L a L / x—(

5

Exercice 2 : On considere un céble coaxial cylindrique et infini de rayons Ry, R, et R; (R, < R; < R;).

: , o . !
Le courant total d’intensité / et de densiié uniforme j,, = — passe dans un sens dans le conducteur
1

intérieur et revient dans ['autre sens par le conducteur extérieur avec une densité uniforme

7
it = — (voir figure 2).
Jox (R - R?) gure 2 N

N

/(/
\

7 ?..5‘, l[ Figure 2

1. A I’aide du théoréme d’Ampére, calculer en fonction de /, r, Ry, R; et Ry le champ magnétique pour
F<R, R <r<Ry Ri<r<Rsetr>Rs
2. Tracer la courbe B(r). On vérifiera alors que les relations de passage sont satisfaites.
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Université Chouaib Doukkali Semestre 3 : 2012/2013

Faculté des Sciences Filiere : SMIC3
Département de Physique Module : Physique 3
Eljadida

Examen d’électricité 2
Durée : 1H3(’

Exercice 1 : Dans le plan perpendiculaire en O & un axe (Oz) de vecteur unitaire i, on considére,
dans un systéme de coordonnées cylindriques, un fil conducteur en forme de spirale (voir figure),
d’équation #(@)=L+a@ (L et a étant des constantes —

positives). On considére que le fil est enroulé sur 3 '
tours & partir de 8= 0 (Figure 1) et qu’il est parcouru
par un courant invariable /. b

das gnzies 2

1. En utilisant la loi de Biot et Savart, exprimer la
contribution dB(0) d’un élément de courant

dl = dru, +rdfus situé au point P de coordonnées

(r,6. En déduire le champ résultant B créé par ce

circuit au point origine O. Figure 1

2. Que devient "expression de B lorsque @ — 0. Comparer au champ : B(0O) = M, d’une bobine
2L

plate de rayon L, ayant N spires parcourues par le courant /. Préciser V.

On donne : _[(m v = _l_ln 1+§ﬂ et fim ]n(] +x)z X
¢ gf+L a L il

Exercice 2 : On considére un céble coaxial cylindrique et infini de rayons Ry, R; et R; (R < R; < Rj).

) . . . , {
Le courant total d’intensité / et de densité uniforme J. . =~—— passe dans un sens dans le conducteur
mt 7Z'R2
1

intérieur et revient dans [auire sens par le conducteur extérieur avec une densité uniforme

I
—— 3 -y (voir figure 2).
ﬁ(R3 - Rz ) A Z

N1
e et
IFRL l] Figure 2
1 R
Dol
t
1 R=
ORI WS I o

1. A Paide du théoreme d’Ampére, calculer en fonction de /, r, Ry, Ry et R; le champ magnétique pour
F<Ry, Ri<r <Ry, Ry<r<R;etr>Rs ‘
2. Tracer la courbe B(#). On vérifiera alors que les relations de passage sont satisfaites.
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Université Chouaib Doukkali Semestre 3 - 2013,/2014
Faculté des Sciences Filiére : SMC3
El jadida Module : Physique 3

Examen de rattrapage d’électricité 2
Durée : 1H3Q’

Exercice 1 (5 pts) : On considére une bobine ayant la forme d’un céne, compor-
tant N spires jointives parcourues par le courant I (voir figure). Ses faces terminales
qui sont des sections droites de rayons a et b, sont vues du sommet O du céne sous
Pangle 6.

AL
0 13
L 5 ® \
| RSN
) e 2N
4 v ‘\‘ RN _\
6 ‘x Ry Ve \‘v"} Qi(’
t R .
1 O
Y LN . (',)
" g g, &
‘ R ,\‘%
\1 ‘"C\\‘)( h
x\‘ \\\\ \\(/
t

2
) :’iﬁ;:; ﬁ‘\\&

S — )

1
1
!

On désire calculer le champ magnétique B créé par cette bobine au sommet O du
cone.

1. Déterminer la direction du champ B en O.

2. Exprimer en fonction de yg, N, I, a, b, L et r la contribution d5 en O d'une spire
lémentaire de rayon 7 contenant un nombre de spires dN = b—%dr.

é
3. BEn déduire le champ résultant B en O.

On rappelle que le champ magnétique créé par une spire de rayon v, parcourue
par un courant I en un point de son aze ot elle est vue sous l'angle 0, s’écrit

£

. a
B = tlgin®g,

Exercice 2 (10 pts) : On considére un conducteur parallélépipédique, de lon-
gueur L suivant l'axe Ox, largeur £ suivant l'axe Oz et épaisseur d suivant 'axe Oy.
On suppose que d < L et £. Ce conducteur est parcouru par un courant station-
naire d’intensité I, de densité volumique uniforme q = ijI (7 > 0). Les charges
libres participant 4 la conduction sont les électrons de charge —e (e > 0), de vitesse
moyenne 7, en nombre n par unité de volume.
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1. Donner 'expression de la vitesse 7 en fonction de n, e et 7 En déduire le sens
de déplacement des électrons de conduction au sein du conducteur.

9. On applique un champ magnétique uniforme B = B%, (B > 0. On néglige le
champ magnétique créé par le courant I.

2) Donner en fonction de n, B, j et du vecteur unitaire adéquat, I'expression de la
force de Lorentz I agissant sur chaque électron de conduction. Cette force entraine
une accumulation de charges sur les faces latérales de longueur L. Indiquer sur un
schéma (par — et/ou par +) la nature de ces charges.

b) Indiquer la direction et le sens du champ électrique E qui en résulte et donner
la nouvelle expression de la force de Lorentz F. |

c) Au bout d'un certain temps, la force de Lorentz F s'annule et le régime perma-
nent s'installe dans le conducteur (les lignes de courant sont & nouveau des droites
paraliéles & Ox). Donner dans ce cas en fonction de n, e, B, j et du vecteur unitaire

adéquat, U'expression de .
d) Calculer algébriquement en fonction de n, e, I, B et d la teusion U qui apparait
en régime permanent, entre les faces z =0 et 2 = 0 (U =U,=p — U.=sp).
3. Application numérique : Le conducteur étudié est du cuivre, d'une densité ato-
micque de 0,85.10% atomes/m®. En supposant qu'il existe un seul électron de conduc-
tion par atome, calculer numériquement le champ magnétique B.

On donne : [ = 1A, d=23.10"%m, U =2,210""Vet e=1,6.10""°C.

Exercice 3 (5 pts) : Soit le circuit de la figure ci-dessous. Le générateur de tension

sinusoidale e(t) = E coswt délivre un courant d’amplitude complexe [ = [,e7%.
E

1. Calculer en fonction de I, L, C et w Vamplitude complexe U de la tension w(t)
entre les bornes B et D. En déduire en fonction de In, L, C et w Pamplitude réelle
U,, (la pulsation w est telle que LCw* < 1).

9 Caleuler en fonction de I, L, C et w les amplitudes complexes I et I des cou-
rants i5(t) et io(t) traversant respectivement la bobine et la capacité. Vérifier que
I+ 1= L ‘

3. Calculer le déphasage @ entre I'intensité i(t) et la tension e(t) du générateur.
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Université Chouaib Doukkali Semestre 3 : 2012/2013

Faculté des Sciences Filiére : SMC3
Département de Physique : Module : Physique 3
Eljadida

Examen de ratirapage d’électricité 2
Durée : 1H30’

Exercice 1: On étudie le dipble de la figure 1 dans le cas ol la tension entre A et B est
u(t)=U coswt et I'intensité du courant est i(¢) =1,Hcos(a)t+(/)). La pulsation w est telle que

| _Lo

Co 2 %
L ,i;\\'\”‘ C\:j?
\..‘:"I\\\\
A £ B SIS
(%) I 1 N T
NG
|| N &7
¢ * rQ:J‘ .
<t RN
u(t)
Figurel

1) Exprimer en fonction de R, L et @ I'impédance complexe Z du circuit.

2) En déduire ’amplitude 7, du courant i(f) et le déphasage .

3) Calculer le facteur de puissance cosg. En déduire en fonction de R et J,, la puissance active
dissipée dans ce circuit.

Exercice 2 : Soit un fil rectiligne de longueur infinie, parcouru par un courant d’intensité 1. Le sens du

courant est indiqué sur la figure 2.

Figure 2

Considérons un point M situé & la distance g du fil infini. En utilisant la loi de Biot et Savart, exprimer
en fonction de iy, I, a, @ et du vecteur unitaire adéquat, la contribution dE(M) d’un élément de
courant dl situé au point P, tel que PAf =rsina €, —rcosa e, . En déduire le champ résultant B

créé par le fil au point M.
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Exercice 3 : Un cadre rectangulaire ACDE situé dans le plan XOZ, de cbtés horizontaux AE=CD =0
ot de cotés verticaux AC =ED = b est suspendu (voir schéma) par des fils sans torsion accrochés au

r

milieu des cotés horizontaux. Ce cadre qui comporte N spires est plongé dans un champ magnétique

horizontal B uniforme, de fagon a ce que le vecteur unitaire €, normal au plan du cadre fasse avec le

vecteur champ magnétique B un angle & = (B,Z)},).

47

Figure 3
Le cadre est parcouru par un courant glectrique d’entensité constante Jcirculant dans le sens ACDE.

1) Calculer la force qui s’exerce sur chacun des cotes, la force résultante, puis le moment des forces
T parrapporta O. ’

2) Calculer le flux magnétique du champ B travers la surface du cadre. En déduire le travail
élémentaire des forces magnétiques dT. '

3) Retrouver a partir de d7, le moment de forces .
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Université Chouaib Doukkali Semestr 3-2013/2014

Faculté des Sciences X

ili : SMC3
Bl jadida Mo

: Physique 3

;Lm'
=
)

Examen d’électricité 2
Durée : 1H3O

Exercice 1 : On considére deux rails paralleles et horizontaux qui peuvent Btre,
soit branchés sur un accumulateur de f.é.m B = 2V (interrupteur K en 1), soit mis
en court-circuit ((K) en 2), soit restés isolés ((K) en 3). Les rails sont distants de
[ = 25cm et baignent dans un champ magnetigue B uniforme vertical dirigé vers
le hant dont le valeur est de 0,5T. Une tige métallique AA® peut glisser sans froi-
tement sur les rails et sa résistance R entre deux rails vaut 0,502, Toutes les autre

résistances sont négligeables, ainsi que le coefficient d’auto-induction du circuit.

/ A

®) \

17) Quelle est expression de la force de Laplace s'exercant sur un conducteur place
dans un champ magnétique ?
2°) Calculer la différence de potentiel entre A et A’ Vintensité du courant et la force
magnétique dans les trois cas suivants |
a) (K) en 1 et tige immaobile,
b) (K) en 2 et tige ayant une vitesse v = 10 m/s
¢) (I) en 3 et tige ayant une vitesse v = 10 m/s
37) Linterrupteur (K) étant en 1, la tige AA’ a une vitesse constante et imposée
v, dont la direction et le sens sont donnés sur la fi figure. Déterminer la relation 7(v)
entre le courant [ traversant le circuit et la vitesse v. Tracer la courbe représentative.
Calculer [ pour v; = 10 m/s et vy = 22 m/s.
4%) Pour les mémes valeurs de v, donner le sens et la valeur de la f force qu'un opéra-
teur doit exercer sur la tige pour maintenir la vitesse constante.

Exercice 2 : On considére les deux circuits couplés représentés sur la figure ci-
dessous. On supposera que le coefficient d’'inductance mutuelle A/ est positif. Le
secondaire (circuit de droite) est en circuit ouvert. Le générateur délivre une tension
sinusoidale e(t) = Ecoswt. L'interrupteur K est fermé & Pinstant ¢ = 0.
1 Ecrire les deux équations différentielles pour 4,(¢) et Un (1),

2. Etablir en fonction de R, Ly, w et E Dexpression de amplitude complexe I, de
11(ﬁ>

3. Donner en fonction de Ly, M, w et I, les amplitudes complexes Uy de up(t) et U,
de la tension aux bornes de I'inductance L.

4. Calculer Pamplitude réelle 7;. En déeduire les amplitudes réelles U, et Us. Calculer
le rapport U1/U2,
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e(t) R

S

5. Application numérique : Pour F = 1V, f = 50Hz, R = 10002, L; = 0,1H et
AM = 0,05H, calculer Ty, Uy et Us.

Exercice 3 : On considére le circuit de la figure ci-dessous, constitué par deux
condensateurs C] et (% et une self de valeur L. On établit entre les bornes A et B
une difference de potentiel sinusoidale : u(t) = U, coswi.

I

i

N
e
ER

1. Calculer Pimpédance complexe Z entre les bornes A et B en fonction de L, Cf,
CQ et w.

2. La pulsation w est telle que LChw? > 1.

a) Exprimer I'amplitude I, du courant sinusoidal io(t) = I, cos(wt + ) traversant
la branche contenant Cs en fonction de U, L, Cq et w.

b) Donner la difference de phase @ entre i2(¢) et u(t).

[ Vo]
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ELECTROCHIMIE
Filigre: SMC - Semestre : §
Exercices faculiatifs

A

P

1~ A 25°C, les conductivités molaires limites de Na”, $O4° et AP sont respectivernent 50, 160 et
1
A

em? mol ™.
Quelles sont leurs mobilités ? )
les sont les vitesses limites de ces ions lorsqu’on applique une différence de potentiel de 10V

1
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On électirolyse une s0] 1 use de HCI dans une cel de Hittorf 2 anode de cadmium et 3 cathode
de Plomb. II se forme du chlorure de ,\.féz'm um ( dCl, a I"anode ol I'on srregistre un gain en ions Cl de
-’) 0."‘, ,"10‘

i- Do*mer le schéma de la celiule et indiguer le sens de circulation du courant ot des électrons
2- Ecrire les réactions ayant lieu aux électrodes et le bilan dans les deux compartiments.

Le courant traversant la cellule correspond a 0,957g g d’argent déposé sur une électrode d’ argent
plongeant dans une solution de AgNO; disposée en série aver la cellule d’é tlecirol
d’électricité mise en jeu au cours de cette électrolyse
4- Calculer les nombres de transport des ions H et CI°
Données : M(Ag) = 107,87 g/mol ; M(Cl) = 35,45 g/mol et M(Cd) = 112,40 g/mol

lule

vse. Calculer la quantité

Fxercice VI

On considere la pile schématisée par: Pt/ Ce®™, Ce™//  Fe?. Fe** /pt
0.01IM 0,1M 0.018M 0,11
1- Déterminer le potentie! de chaume des deux élec rcdo"

2~ Quel sera le potentiel de chaque ¢ i trode par I*MT NH eté“?

3~ &n déduire la polarité de la pile et

4 Indiguer sur un m‘hwmd wes simple
‘*’le Dés e;mm ette pile.

K

s e oy

COrTe. ~;,gmdam==s

Z- Lasolution est tammonnée & of

athode est en cuivie

i-
RS Y

On donne | E%(Z

H

Las

¢

i.a ension d

T o P i (o {
1.a \wﬂaiuﬂ Qo Uy
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2012/2013

FACULTE DES SCIENCES

EL JADIDA
Electrochimie Générale

Rdttrapage SMC5

Corrosion aluminium

Diagramme potentiel pH de |'aluminium :

Donner le nombre d'oxydation de |'élément aluminium dans les quatre especes
chimiques Al, AI**, AI(OH); , AI(OH)s". Donner le nom de AI(OH); .

Calculer le pH d'apparition du précipité Al(OH); , puis indiquer son domaine de
stabilité.

Calculer le pH de disparition du précipité AI{OH); , c'est & dire le pH de
formation du complexe Al(OH),". Indiquer le domaine de stabilité de ce complexe.
Pour chacune des frontiéres suivantes, écrire la demi-équation redox et en
utilisant la relation de Nernst, établir I'équation de la droite frontiere :

- Frontiere Al-AI*" ; indiquer les coordonnées du point I.

- Frontiere Al(OH); - Al indiquer les coordonnées du point J.

- Frontiere AI(OH), - Al .

Addition de |'eau sur 'aluminium : couple redox H,O/ H, équivalent en milieu acide au

couple H'/H,.

1.

Ecrire la demi-équation électronique de ce couple et exprimer son potentiel
redox en fonction du pH pour une pression de dihydrogéne égale & 1 bar.
Représenter la droite frontiére de ce couple et placer les domaines de stabilité
de |'eau et de H,.

Utilisation du diagramme pour prévoir |'action de I'eau sur I'aluminium :

- Quelle réaction peut avoir lieu si on met de |'eau dans un récipient en aluminium
? En réalité on observe aucune réaction, proposer une explication.

Données : potentiel redox standard : H'/H; : OV ; AI*/Al: -1 66 V : Al(OH)s / Al 1 -155
V., Al(OH)y / Al 1 -2,44 V & pH=14.

produit de solubilité AI(OH); : Ks= 10733,

Al(OH); + 2H,0= AI(OH)4 + H30" K= 107146,

Concentration de tracé en élément aluminium c= 1072 mol/L
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire 2012/2013
FACULTE DES SCIENCES

EL JADIDA
Nom :

Prénom :
N° d'examen et salle :
C.N.E :

F : Le faraday est la quantité d'électricité transportée par une mole d'électrons et vaut
96500 coulombs. M(Mg)=24 g.mol™.

Diagramme E-pH simplifié du magnésium C=0,01 mol L™

Mg (ag) Mg(DH),

248

o e e

Diingronmunss E-pH du Fer et de 1 "Eaun
Cpa = 0,01 mol.I-! py, =1 bar

E LY
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALT . Année Universitaire 2012/2013
FACULTE DES SCIENCES

EL JADIDA

ELECTROCHIMIE ASPECT THERMODYNAMIQUE

Filiere: SMC - Semestre : 5

Diagramme E-pH et application

1. Définir les termes corrosion, immunité, passivation. Indiquer dans quelle(s)
zone(s) des deux diagrammes du fer et du magnésium intervient chacun de ces
phénomenes ?

2. Déterminer le potentiel standard du couple Mgz*/Mg d'aprés le duagr'amme
potentiel-pH.

3. Calculer le produit de solubilité K de I'hydroxyde de magnésium Mg(OH)z

Une canalisation en fonte (alliage @ base de fer) est enterrée
dans le sol. Pour la protéger de la corrosion on la relie a une
électrode de magnésium elle aussi enterrée.

4. La canalisation en fonte est-elle ainsi protégée de la :
. I , : iy
corrosion ? Si oui, comment s'appelle ce mode de protection ?

cauiisation
5. Quel réle joue I'électrode de magnésium : est-elle anode en fonte endsim
ou cathode ? Pourquoi ? Ecrire la demi-équation électronique .
correspondante.

6. Exprimer la durée de vie t d'une électrode en fonction de sa masse m, de
lintensité du courant de protection I, de la constante de Faraday F et de la masse

““molaire du magnésium.

7. Calculer la durée de vie prévisible d'une électrode de magnésium de masse 10 kg ,
le courant de protection ayant une intensité égale a 0,06 A.

- 8. Donner l'allure des courbes intensité- potentiel qui permettent d'expliquer cette
protection de fer.

9. Entre diagramme E = f (pH) et courbes I = f (E) quelle différence existe pour
l'explication de ce phénoméne de protection de fer ?
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire : 2012/2013
FACULTE DES SCIENCES

EL JADIDA

ELECTROCHIMIE ASPECT ANALYTIQUE

Filiere: SMC - Semestre : 5

Chronoampérométrie @ . :

Considérons une solution elecTrolyanue contenant une espece Ox suscepﬂble de
se réduire en l'espéce Red a la surface d'une électrode de travail :

Ox+le- —— Red

a) Sur un graphe, représenter les profils de conceritration Cox et Creq des deux
especes en fonction de la distance & I'électrode sur laquelle a lieu la réaction.
‘Expliquer.

b) Donner l'allure de la courbe intensité = f (femps) lorsqu'une tension constante
E inférieure au potentiel de réduction de I'espéce Ox est appliquée entre
I'électrode de travail et une électrode de r‘eference plongées dans une solu’rlon
~ €lectrolytique contenant Tespéce Ox. Expliquer. :
c) Donner I'allure de la courbe chronocoulométrique correspondante g cette
réduction ainsi que I'équation permettant d'obtenir cette courbe.

“Quelques généralités sur les courbes intensité-potentiel.

Pour tracer la courbe intensité-potentiel d'une solution S' de diiode sur
électrode de platine, on rédlise le montage a trois électrodes.

On rappelle qu'une solution de diiode est préparée a partir d'une solution
d'iodure de potassium et de cristaux de diiode et que les especes maJomTalres

en solutions sont K*, I" et I5. Dans la solution S' e‘rudnee, la concentration en ions
triodure [I37] vaut 0,10 mol/L et celle des ions iodure [I"] vaut 0,60 mol/L.

‘1. Donner le schéma du montage d trois électrodes ; expliquer le réle de
chacune des électrodes.

2. L'dllure de la courbe intensité-potentiel est la suivante :

page facebook


http://www.exosup.com
http://www.facebook.com/allcourstdtp

UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI Année Universitaire : 2012/2013
FACULTE DES SCIENCES

EL JADIDA
Courbe représentant |'oxydoréduction de I-/I; et du
solvant H,O '
4 |
I, /A /
e
t” -
{
I g
d E V/ENH
.55 1.20
e - - II
A
1
I

Reporter la courbe sur votre copie et indiquer les oxydations et les réductions
que représente cette courbe intensité- potentiel. Quels systeémes redox peuvent
Efre considérés comme rapide ou lent dans ces conditions opératoires. Justifier:

3. Dans certains ouvrages techniques, |'intensité est remplacée par la densité
de courant j(A m™®). Quel intérét pratique y a t-il & effectuer ce
remplacement ?

4. Quel(s) phénomene(s) physique(s) est (sont) responsable(s) de la limitation
du courant ?

5. De quel(s) parametre(s) dépend la hauteur d'un palier ?

6. Expliquer pourquoi les paliers ne sont pas observés dans les parties
extrémes gauche et droite de la courbe.

7. Déterminer d'un point de vue théorique le potentiel & courant nul de
|'électrode de platine plongeant dans la solution de diiode étudiée. Calculer sa
valeur.
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« ELECTROCHIMIE

Filiére : SMC — Semestre :5(Session de rattrapage)

Conductimétrie

On mesure dans les mémes conditions, ’intensité I et la tension U, aux bornes d’une cellule
de conductivité, de trois solutions de méme concentration C et on obtient les résultats
suivants : '

U (Volt) I (mA)
NaCl 1 1,1
KCl 1 1,33
NaOH 1 2,07

1. Calculer les conductances G, du chlorure de sodium, G, du chlorure de potassium et Gsde
I’hydroxyde de sodium.

2. Calculer la constante K de la cellule et en déduire les conductivités specifiques de KCl et de
NaOH.

a- Exprimer la conductivité équivalente de I’hydroxyde de sodium KOH, de méme
concentration C, en fonction des conductivités équivalentes de KCl de NaCl et de NaOQH.
b- En déduire I’expression de la conductance G4 de KOH en fonction de G|, Gy et Gs.
¢- Donner la valeur de G,.

4. Calculer Agy et Ag™
On donne : C = 8,8. 10™ mol. L"! D Ana = 500) cmz.eq‘J s =75 Q) cmz.eq‘l.

Les piles

On considere la pile schématisée par : Pt/ Fe™ IM, Fe** 0,01M // Cr** 0,01M, Cr** 1M / Pt
E° (Fe’"/Fe*)= 0,77 volt et E°(Cr*/Cr*")=-0,41 volt.
Les solutions des deux compartiments ont le méme volume de 50 ml. _
1- Quel sera le potentiel initial de chaque électrode & I’état initial par rapporta ENH? 34 ’ECS?
2- Faites un schéma de la pile et indiquer la polarité des électrodes.
3-  Ecrire la réaction globale et calculer la f.e.m de la pile.
4-  En déduire la constante d’équilibre.
5- Déterminer la composition de la pile lorsqu’elle ne débite plus.
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ok
Dépuartement de Chimie
ELECTROCHIMIE ANALYTIQUE
L’étudiant peut choisir entre Pexercice 1 ou 11 L7 exercice I est obligatoire.

1- Dosage conductiméirigue o 'un mélunge ucide éthunoique — acide chlorhydrique ~
chlorure d'ammonium par une solution d 'hydroxyde de sodium

I. Ecrire les équations bilans du dosage et calculer leurs constantes de réaction.

2

. Préciser I'ordre dans lequel les acides sont dosés.

. Combien de points équivalents peut-on prévoir ?

wo

4. Prévoir I"allure de la courbe conductimétrique.

Données Cation H;0' Na" - NH,*
) < - = -4 % 1yl
Acide acétique. pKa= 4.8, (USL) 33010 S0-10 7.1
. Anion OH cr CH.COy
lon ammonium : pKa = 9.2, ‘
A° (U.S.L) 198.10™ 76.10™ 4110
11- L analyse par polarographie d’un composé OX gruunique donne le polarogramme
suivant :
> ',. A}
= .- F—
= J A
o
x‘)l.r'(
P -
}7"/,/~'- 1L
W
.~ [¥]

FPen tara) T eex
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L évolution des courbes de 1 a V1 est oblenue lors d une augmentation de la (.Ol]L.U]lldUUl]
d"OX rganique dans la cellule d analyse.

1= Indiquer la raison pour laquelle on obtient une seule vague polarographique A a [aibles .
© concentrations et une double vague A et B pour les concentrations les plus tortes. Donner
les équations-électrochimiques correspondantes aux vagues A et B,
2- Donner ["allure de la courbe d"étalonnage.

HI-  Le Tardyféron est un médicament utilisé pour traiter 'anémie par carence de fer.
Le principe actil est le sulfate de fer [1. L'étiquette indique qu'un comprimé
contient 80 mg d'élément fer,

I- On souhaite déterminer la concentration en ion fer I dans un comprimé. On dissout un
comprimé dans un minimum d'eau et on dose la solution obtenue par une solution de
sulfate de cérium V. Ecrire I'équation de la réaction de dosage.

Donner l'expression de la constante d'équilibre K de cette réaction en fonction des
concentrations des especes en solution.

- Donner 'expression littérale des potentiels redox des deux couples mis en jeu lors du
dosage.

- Calculer K et expliquer pourquoi le dosage est possible,

2- La solution de sulfate de cérium IV a une concentration C¢. =0.100 mol/L. Le volume a

I'équivalence est V= 14,3 mL.

- Calculer la quantité de maticre en ion fer I dans le comprimé.

- En déduire la masse en élément fer d'un comprimé et la comparer avec I mdlumon de
l'étiquette.

3- Le comprimé contient aussi de l'acide ascorbique., dont la formule brute est CoHgO,,.

- Ecrire I'¢quation de la réaction de dissociation de 'acide ascorbique dans |'eau.
- Calculer le pH d'une solution d'acide ascorbique de concentration C=0.050 mol/L :
justifier les approximations effectudées.

Données a 25 °C.
E°(Fe’*/Fe*™) = 0.68 V : E9(Ce'"/Ce’ )= 1.4 V ; masse molaire du fer :M=55.8 g/mol ;

- couple acide base acide ascorbique (CHgOy) / ion ascorbate (CoH,07) @ pK, = 4.1.
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Département de Chimie

ELECTROCHIMIE ANALYTIQUE

I- L’équation de la courbe chronocoulométrique se présente sous la forme -

2nFSDYC, 172
Q(t) = - + le + nFSFO

1) Quel est le principe de la chronocoulométrie ?
2) Quel est la signification Qqetderl, ?

3) Comment peut-on déterminer chacun des trois termes de 1’équation précédente ?

II- On se propose d’étudier la réduction du plomb dans le tampon acétique a I’aide d’une
électrode 4 goutte de mercure pendante de surface S. Pour une solution de plomb de
concentration /07 M, ["application de potentie] de — 0,45 V /e.c.s a donnée les résultats

SU]VaI’ltS
PT; IJ 13 !5 7 [9 11
L/yA ]1130 0.700 | 0.556 | 0.476 | 0.423 !0.398 0.372

1- Montrer que cette réduction se fait selon un régime diffusionnel.

2- Calculer la charge capacitive.

3- Calculer le diamétre de I’électrode en mm, sachant que D = 107%m? 5/ )

4- Calculer la vitesse de transfert €lectronique.

II- En milieu alcalin le méthanal ' HCHO peut étre oxydé en ion formiate HCOO, et cette

réaction permet le dosage du méthanal.

On introduit successivement dans un récipient 20 mL de soude a J mol L 10 mL de la
solution de méthanal a doser (qu’on appelle souvent formol) et 50 mL d’une solution d’iode &
0,05 mol. L,
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Apres réaction, on neutralise par 27 mL d’acide sulfurique & 0,05 mo7 1! » puis on dose par Je
thiosulfate de sodium, Na,S,0; & 0,1 molL”. 23 mr de cette solution conduisent & une totaje

décoloration.
1- Ecrire le couple redox traduisant I’oxydation du méthanal en ion formiate.
2- Calculer la concentration molaire de |a solution de méthanal.

3- En faite, en milieu basique, I’iode se dismute en ion iodure, I, et iodate, /O3, du faite que

le véritable oxydant du méthanal n’est pas le dijode mais ’ion jodate.

rajoute-t-on de ’acide sulfurique avant le dosage par le thiosulfate ?
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Electrochimie analytique

I- Un échantillon de 1.0 g de zinc métallique est dissous dans 50 ml de HCl 6 mol.L™, et dilug
dans une fiole jaugée de 250 mL.. On effectue la polarographie sur 25 ml, de cette solution,
apres avoir ajouté quelques gouttes d'agent surfactant, et avoir €liminé l'oxygéne par bullage
d'azote.

Un polarogramme, enregistré de 0 4 -1 V, indique i4 = 32 unités pourun E,;, =-0,65 vV (qui
n'est pas le potentie] de demi-vague du zinc). 5 ml d'une solution de CdCl; 5 10" mol.L"! sont
ajoutés directement dans la cuve polarographique contenant la solution de zinc; on obtient
cette fois, pour la vague précédente, ig = 77.5 unités. Quel est le pourcentage d'impureté de
cadmium dans I'échantillon de zinc?

II- Le lait contient des sels minéraux a raison de 9 gLt pour un lait de vache. La teneur
usuelle en ions chlorure est de Pordre de 1 42 g.L"". On cherche a calculer la concentration
massique en ions chlorure dans up lait de vache entier. Ce titrage par peut étre sujvi par
conductimétrie. En effet 25,0 mL de lait et les introdujre dans une fiole jaugée et complétée
100,0 mL avec de I’eay distillée (S)).

Dans un grand bécher, on introduit 10,0 mL de la solution (S))a laquelle on a ajouté

P
o

140 Ccorr /

: ke A

100 e
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ion Cr NO; Ag’
Conductivité ionique molaire 2’ m’.S.mol”’ | 76.31.10° 71,42.10™ 61,9.10"
Masse molaire (g.mol’) 35,5 62,0 107.9

S

1) Deux additions d’eau ont été¢ effectudes au cours de ce dosage: une dans la fiole,
’autre dans le bécher. Expliquer chacune de ces additions d’eau.

2) Donner I’équation de dosage et le nom de la réaction.

3) Donner la relation donnant le volume Ve a I’équivalence et donner sa valeur.

4) Expliciter les expressions de g = f(Vajoue) , avant et apres 1’équivalence.

5) Interpréter les pentes de droites avant et apres I’équivalence. '

6) Ce lait est-il conforme aux normes usuelles ? justifier.
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